2 從忘卻背叛到回頭安慰-

約瑟的饒恕心歷

能夠止住傷口的,唯有基督的饒恕精神。 文/黃逸杉 圖/春天

饒恕是基督教的重要精神,聖經多處強調。例如舊約律法的逃城制度(民三五9-28)、新約主禱文(太六12、14-15;路十一4)、耶穌回答彼得饒恕次數問題(太十八21-22)、欠銀僕人的比喻(太十八23-35)、彼此洗腳(約十三1-17)、十架上的饒恕(路二三34),還有許多經訓(參:弗四32;西三13),都強調饒恕。



饒恕是知易行難的道理。其精神很簡單,因為神先愛我們、先饒恕我們(約壹四19),所以我們理當饒恕別人。說起來容易,卻不是人人都能做到。在本文中,我們要從約瑟身上學習實踐饒恕的心路歷程與精神。

遭受背叛與陷害

約瑟17歲被哥哥們賣給米甸的奴販。當時他從父親接下了探望關心哥哥們的任務,不料迎接他的竟是背叛、出賣,以及骨肉分離。他向哥哥們苦苦哀求,卻不得憐憫(創四二21)。這麼無情的經歷、巨大的傷痛,在年幼單純的約瑟心中留下深刻的創傷。被米甸人賣給埃及護衛長波提乏以後,由於有神在他心中,他的表現一直很不錯,也受到賞識與器重。不料遇到主母引誘他不成,反而陷害他,把他下到監牢裡;期間約瑟依然表現良好,受典獄長信任及器重。最後因為替法老解夢,約瑟搖身一變成為埃及宰相。

事後看來,約瑟的一切經歷自然是神的巧妙安排,預先安排他到埃及受苦,讓他經受試煉,好在適當的時機成為掌握大權的宰相——為了保全以色列全家的性命,也為了讓他們暫時移居埃及。

然而就當事人約瑟而言,他一直承受著 與親人分離的痛苦,事後才明白神的旨意。 在那之前,他雖有美好的靈性、虔誠的信 仰,但是具備這些屬靈資產,並不會自動對 苦難及傷害免疫。我們看不到約瑟抱怨,只 能從蛛絲馬跡看出他的心事,得知他年輕時 內心的創傷,是慢慢地撫平、修復。

取名大有學問

當上宰相以後,約瑟蒙法老賜妻子。他 給長子取名瑪拿西,意思是「使之忘了」, 因為他説:「神使我忘了一切的困苦,和我 父的全家。」(創四一51)。由此可知,在 這之前,他的內心難以忘懷被哥哥們背叛出 賣的傷痛,以及對老父與胞弟的思念。

他又給次子取名以法蓮,意思是「使之 昌盛」。因為他説:「神使我在受苦的地方 昌盛」(創四一52)。可見埃及是他的受苦 之地,但他將要在這個地方重新站起來。

意外重逢

約瑟30歲當上宰相。前七年豐年,興建 糧倉,聚積了極多的糧食。第八年,荒年正 如神在法老夢中指示來到,約瑟全力以赴地 應對災難,得到法老重用,可以説是事業興 盛。

沒想到,在他當上宰相的第九年,迦南 地因為饑荒無糧食,以色列的兒子們到埃 及買糧!原本逐漸印象模糊的家人突然出現 在眼前,約瑟認出哥哥們來,他們卻不認得 他。約瑟想起從前所作的那兩個夢,明白 到,原來神早就安排了今天的場景。既然是 神的旨意,就算他心中有再多的負面情緒, 也該化解。

約瑟被賣時,長兄流便不在,且事後反對這麼做(創三七29-30,四二22-23);二哥西緬曾有屠殺示劍全城男丁的殘暴記錄,所以西緬有可能是主要主張賣掉約瑟的人。其他哥哥沒有阻止這樣不公不義的事情,亦是好不到哪裡的幫兇。約瑟大可對哥哥們羅織罪名、陷害、復仇,他能夠差人偷偷地將金銀放回哥哥們的行囊(創四二25),足以證明他有這個能耐。

眼下,約瑟只想知道哥哥們是否改變了?就對他們說:「你們是奸細,來窺探這地的虛實。」(創四二8-9),並且用各種方式測試哥哥們的心。他先把所有人都下在監牢裡三天,後來改成把西緬拘留在埃及,讓其他人回去(創四二21-24)。其中不乏懲戒、觀察、測試的意味在,卻沒有任何記載西緬或哥哥們有被虧待或苦害。

約瑟想進一步測試哥哥們的心,所以要求下次便雅憫必須到埃及來(創四二15)。但流便話講得不漂亮,雅各沒有答應(創四二37-38),後來猶大動之以情、說之以理,說服了老父放行(創四三1-15)。約瑟見過胞弟便雅憫後,故意以神像栽贓給他,強留他下來,以此測試哥哥們是否仍像以前一樣不顧兄弟之情。沒想到猶大俯伏在地向約瑟求情,道出所有原委(創四四18-34)。約瑟知道哥哥們不再像以前的壞心

腸,也明白他們為了出賣自己,這二十多年 來內心也絕不好過。

神的意思原是好的

約瑟雖大權在握,足以決定哥哥們的生死。但是他做了最有智慧的決定,就是以饒恕代替報復,以寬大代替仇恨。不論是多大或多小的事情,只要懷恨在心,永遠是個負擔,關係的破裂也永遠不會修復。除了卸下內心的負擔,也因為他理解到一切的遭遇是出於神。從約瑟與哥哥們相認時説的話,可以看出他內心如何詮釋被賣到埃及這段遭遇。

約瑟對他弟兄們說:「請你們近前來」。他們就近前來。他說:「我是你們的兄弟約瑟,就是你們所賣到埃及的。現在不要因為把我賣到這裡,自憂自恨,這是神差我在你們以先來,為要保全生命。」(創四五4-5)

約瑟認為自己遭遇這一切,是因為神差 遣他來到埃及,為了要保全所有人的性命。 自己背負神交付如此重責大任,現也已經嚐 到昌盛的果實,還要計較哥哥們的背叛嗎? 他不但饒恕了哥哥們,還要他們也一起放下 心來,不要再因為當年的過犯悔恨不已。

用親愛的話安慰他們

約瑟打發哥哥們回迦南地接雅各全家下 埃及,重得天倫之樂。雅各死後,哥哥們十 分害怕他報復,他們假借老爸的話來提醒約 瑟要原諒他們(創五十15-17)。約瑟聽了 這番話,就哭了。他的哥哥們又來俯伏在他面前說:「我們是你的僕人」。約瑟對他們說:「不要害怕,我豈能代替神呢。從前你們的意思是要害我,但神的意思原是好的,要保全許多人的性命,成就今日的光景。現在你們不要害怕,我必養活你們,和你們的婦人、孩子。」於是約瑟用親愛的話安慰他們(創五十18-21)。

約瑟之所以有這樣偉大的情操,是因為他瞭解所遭遇的是出於神。他不能超越神的旨意,所以無權報復,反而順服神的安排。 人活在世界上,難免與別人衝突。別人對我們的傷害,有時是深遠的,傷痕難以撫平;有時傷害來自最親密的人,正因為親密所以更難接受——「你怎麼可以這樣對待我?!」有時候受的打擊,似乎找不到意義,不像約瑟後來找到原因(參:詩——九71)。饒恕人,真是困難。

可是,一直記得這份仇恨、受傷的情緒,只會讓自己更難過。人生再苦,也不見得比得上約瑟幼年失恃、兄長出賣、異地為奴、下監坐牢這般慘痛。所以約瑟的饒恕經歷,是很值得我們參考的:1.神使之遺忘:忘記過去的傷害,不留下傷痕;2.神使之昌盛:在跌倒之處重新站立、前行,過新的生活;3.明白神的意思原是好的:回顧省思,認知重建;4.用親愛的話安慰他們:主動修復關係。

加害者與受害者,都蒙受損傷;能夠止住傷口的,唯有基督的饒恕精神。